

我从基层来

春回大地，万象更新，全国两会时间再度开启。广大代表委员带着民意、带着使命，带着一份份高质量的议案、提案、建议奔赴会场，全过程人民民主焕发勃勃生机。本报记者连线基层一线代表委员，展读他们的履职答卷，感受“民之所盼”变“民之所赞”的真切故事。

——编者

吴惠芳代表——

“多听民声，多为民发声”

本报记者

亓玉昆

“全国两会马上就要召开了，大家都说说有啥意见建议。”前不久，在江苏省张家港市南丰镇永联村的“永联议事厅”，全国人大代表、永联村党委书记吴惠芳又把村民代表召集到一起。

白墙黛瓦的议事厅里，村民们热情高涨。这里曾经见证了20多项村规民约的产生，涉及村民切身利益的各类事务，大家都来听一听、议一议，均由集体讨论决定。

“推进乡村全面振兴、实现共同富裕，关键在于共建共治共享，让每一个人都参与到基层治理中来。”吴惠芳介绍。

乡村治理好不好？村民们感受最深切。前不久，村里新建了个电影院，放映的第一部电影就是《哪吒之魔童闹海》，电影院里挤满了人。在家门口就能看大片，影院环境也舒适，村民们都不由得点赞。

如今的永联村，景观河的水更清了，漫步道更宽阔了，多层住宅加装了电梯、健康小屋增添了新设备，村民的文体活动越来越丰富多彩……富了口袋，也富了脑袋，村民们都夸“生活在村里有福气”。

“永联村的福气，靠的是物质文明与精神文明的同频共振，靠的是众人拾柴火焰高。用最新的说

法，就是全过程人民民主嘛！”吴惠芳笑呵呵地说，这也是他作为全国人大代表最深刻的履职感悟。

从当选十三届全国人大代表算起，今年已是吴惠芳履职的第八个年头。他曾先后围绕深化乡村治理体制机制改革、加强农村信用体系建设等，提出了20多条建议。其中，《关于完善养老互助志愿服务政策的建议》还被全国人大列为重点督办建议。

“每一条建议都是实打实用脚底板走出来的，都是和群众面对面交流出来的。实践证明，只有符合群众意愿的建议，才是好建议，才有可操作性，才能真正地落地转化为一件件民生实事。”吴惠芳说。

前段时间，吴惠芳行程满满：召集村民来“议事厅”，听取意见建议；赴太仓市科教新城综合为老服务中心开展调研；与恒立液压、深海技术科学太湖实验室等企业和科研院所座谈交流，了解产业发展的新机遇……

“共同富裕，落到个体上更有‘实感’。作为群众的‘代言人’，我们的职责就是多听民声，多为民发声。”吴惠芳说。今年全国两会，他将重点围绕完善无障碍设施的标准、保障退休职工异地体检等方面提出意见建议。

舒晓刚委员——

“部委给我寄来了工作要点”

本报记者

吴君

2月26日，上了一天的课，全国政协委员、华中科技大学同济医学院副院长舒晓刚还没来得及休息，就开始整理关于细胞产业发展的调研材料。

“细胞技术是全球前沿科技，以细胞技术为依托的细胞产业代表着未来生命健康领域发展方向，发展前景广阔。”舒晓刚说，今年全国两会，他准备围绕这个主题提交一份建议。

舒晓刚在医学教育领域深耕多年，一直为推动医学事业发展鼓与呼。此前，他在调研中发现，国家医学中心和国家区域医疗中心建设过程中存在覆盖地域范围有限、专科类别较少等问题，这给患者在省域内就医带来不便，建设成效有待进一步提升。

针对这些问题，舒晓刚提交了《以“双中心”建设推动优质医疗资源扩容下沉的建议》，建议扩大“双中心”设置与建设的专科类别和地域范围，提高国家区域医疗中心的建设成效，从而减少跨省、跨区域就医现象，切实满足人民群众日益增长的医疗服务需求。

他的这条建议得到了有关部门的关注。新技术应用是他关注的另一个重点。近年来，他注意到人工智能、元宇宙等新技术已经在教

学、科研中有所应用，这些技术将会改变现有的教学理论、方法、评估等。

察觉到教育数字化的价值，舒晓刚进一步深入企业、学校、科研院所调研，持续关注最新的科技动态、教育政策和国际经验，于去年全国两会期间提交了《关于实施国家教育数字化战略，引领世界数字教育新赛道的提案》，提出将传统教育与数字化教育有机融合，多方协同推进数字资源共建共享，深入挖掘数据价值。

他的这件提案被全国政协确定为重点提案。2024年8月，提案还获得了教育部的回复。今年年初，教育部给舒晓刚寄送了“2025年工作要点”，其中明确提到将进一步完善国家智慧平台资源布局，提升终身学习公共服务水平。

“关于教育数字化的提案得到了肯定，部委给我寄来了工作要点，这进一步激励我不断学习新知识、新政策，持续提升自身的专业素养和履职能力。”舒晓刚说，“作为一名全国政协委员，我将继续发挥自己的专业特长，积极探索数字化教学手段在医学教育中的创新应用，努力为健康中国和教育强国建设贡献力量。”

代表委员这样书写履职答卷

从『民之所盼』到『民之所赞』



▲近日，全国人大代表、四川省马尔康市老年养护院院长格西王姆（左）走访乡村，倾听老人心声。

新华社记者 王曦摄

▶近日，全国政协委员、河北翰鼎雕塑集团首席技师高英坡（右）围绕传统工艺项目保护开展调研。

新华社记者 牟宇摄



十四届全国人大二次会议期间，全国人大代表对各方面工作提出建议、批评和意见9235件，交由213家承办单位研究办理。目前，已全部办理完毕并答复代表。

目前，全国人大常委会组成人员直接联系全国人大代表416名，通过邀请代表列席会议、参加执法检查等活动，与代表保持经常性联系。

一年来，2000多名全国政协委员提交提案5000余件，提案意见建议被吸纳到政策文件中，为科学民主决策发挥了积极作用。

一年来，全国政协开展了6000余项委员履职“服务为民”活动，超700人次全国政协委员参加全国政协组织的专题调研。



▶近日，全国政协委员、苏州大学附属第一医院血液科主任吴德沛（中）调研了解群众急难愁盼问题。

新华社记者 季春鹏摄



▲近日，全国人大代表、浙江晨泰科技股份有限公司副总工程师胡东方（右二）深入快递员、外卖骑手群体，了解他们的所想所需。

新华社记者 翁忻旸摄

本版责编：张洋 赵成 何思琦
沈童睿 白光迪 李林蔚
版式设计：汪哲平

张毅委员——

“我的提案得到了认可”

本报记者

巨云鹏

不久前，在上海市长宁区虹桥街道古北市民中心，记者见到了全国政协委员、金杜律师事务所高级合伙人张毅。

“张毅委员提出的《关于加快制定出台民营经济促进法的提案》被评为全国政协2024年度好提案。”他点开朋友圈展示证书。

张毅打开了话匣子：“这几年我特别关心对民营经济的促进和保护。”作为一名律师，张毅习惯用法律眼光看问题，“针对不同性质的企业，我们已经有了企业国有资产法、外商投资法等，但对民营经济还没有专门性的法律。”

去年2月，司法部、国家发展改革委、全国人大常委会法工委组织召开民营经济促进法立法座谈会。听到这个好消息，张毅很激动。他第一时间梳理多年来的观察与思考，并于去年全国两会期间提交了相关提案，围绕平等保护、选择性执法、民营企业融资难等问题提出了一些具体的立法建议。

去年10月，民营经济促进法草案向社会公开征求意见。张毅发现，自己提交的提案以及相关建议，有不少体现在其中。“我的提案得到了认可，自己关注、呼吁的问题正在一步步得到推动、解决，很有成就感”。

履职中张毅有个习惯，就是带

上一个小小的笔记本，随时把观察到的问题记下来。“平等保护民营企业合法权益”“进一步规范行政执法方式”……翻看笔记本，有几个地方被张毅重点圈了出来。

这是今年1月他参与虹桥街道针对民营经济促进法草案开展的立法意见征询会时的记录。张毅还邀请了几名民营企业家与会，从不同角度对法律草案的完善提出意见建议。

“大家提出的很多想法，是我不曾关注过的方向。对我而言，这也是调研和学习的过程，可以让我更加清晰地了解企业和群众的难点和痛点，提出可落地、可操作的建议。”他说。最终，在虹桥街道，有70条意见被记录汇总，报送给立法部门。

“这样一部重要的法律，在基层听取群众声音，让我深刻感受到全过程人民民主的真实、广泛、管用！”张毅感慨，基层立法联系点让群众最朴素的想法得到原汁原味地反映，实实在在发挥了作用。

今年全国两会，张毅继续关注民营企业发展。他建议，要充分运用好现有法律体系中关于反不正当竞争等内容的规定，为经营主体创造更优质的法治化营商环境。“在持之以恒的努力下，民营企业活力一定会更足！”

说想法 谈办法

人民民主的脉搏为人民跳动

付子堂

全国两会如期而至。在随重庆代表团来京参会的途中，有人说起下乡调研的所见所闻，有人聊到人工智能给生产生活带来的影响。你一言我一语，说的都是百姓冷暖、万家灯火，都是普通人的声心与期盼。这就是全过程人民民主的活力与魅力。

全过程人民民主，出发点和落脚点在人民。以我长期关注和研究的民主立法为例，近年来，从制定无障碍环境建设法，推动解决残疾人、老年人急难愁盼问题，到制定学前教育法、学位法，回应社会反映的学前教育普惠性资源不足、学位管理制度不健全等问题……“人民”二字贯穿始终。

善用善谋，借智增效，发挥群众智慧力量，是践行全过程人民民主的另一重要方面。近年来，广大群众有序参与公共事务的途径不断拓展。比如，深化党建引领接诉即办改革，以群众诉求驱动超大城市治理现代化。比如，建立基层立法联系点，基层群众的真知灼见搭上了“立法直通车”。西南政法大

学是全国人大常委会法工委基层立法联系点，我多次参加法律草案征求意见会，很多来自群众的“金点子”至今印象深刻。

民主起始于人民意愿充分表达，落实于人民意愿有效实现。前两天，我关注到一组数据，2024年国务院各部门共采纳代表委员所提意见建议5000余条，出台相关政策措施2000余项……这充分说明，为了人民、造福人民，人民民主的脉搏始终为人民跳动。

（作者为全国人大代表、西南政法大学教授、重庆市人大法制委员会主任委员，本报记者金歌采访整理）